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ЯК лю бая ма ці, Ган на стро іць пла ны, уяў-
ляе, як ён пач не ха дзіць, як вы ма віць 

пер шыя сло вы. Пра тое, што яе мо гуць раз-
лу чыць з сы нам, яна ста ра ла ся не га ва рыць. 
Але ж нер воз насць і на пру жа насць усё роў на 
вы сту па лі, іх цяж ка бы ло сха ваць зу сім. Ка лі за-
га ва ры лі на тэ му хры шчэн ня, Ган на ска за ла: «У 
мя не пы та юць ча сам, ча му я не хры шчу Кос ці ка. 
А на вош та гэ та ра біць у баль ні цы? У баль ні цы 
дзя цей хрыс цяць, толь кі ка лі яны хво рыя, ка лі... 
Ну, са мі ра зу ме е це. А мы бу дзем до ма, у нас 
жа царк ва по бач, на ват вез ці не трэ ба: мож на 
ма ло га за нес ці, мож на ба цюш ку ў ква тэ ру за-
пра сіць. До ма трэ ба хрыс ціць, каб пры го жа ўсё, 
каб за пом ні ла ся...»

Ужо дру гі ме сяц яна зна хо дзі ла ся ў баль ні-
цы з ма лым, і га то вая бы ла, зда ец ца, цяр пець 
яшчэ коль кі за ўгод на, толь кі б урэш це ўсё скон-
чы ла ся і мож на бы ло за браць сы на да до му.

Я бы ла ў Ані ў чац вер. А ў пят ні цу з'я ві ла ся 
ін фар ма цыя, што за клю чэн не ўра чэб на-кан-
суль та цый най ка мі сіі, згод на з якім ін ва лі ды 
пер шай гру пы Ган на і Ана толь Ба ху ры не мо-
гуць вы кон ваць баць коў скія аба вяз кі, ад ме не-
на. Мож на бы ло б па ста віць кроп ку. Але так не 
атрым лі ва ец ца. Та му што шмат ча го да вя ло ся 
па чуць не толь кі ад са мой Ган ны, але і ад ін-
шых лю дзей, у тым лі ку ў ка лі до рах ула ды, што 
над та хва люе. Афі цый ныя ка мен та ры та го дня 
пры во дзіць ня ма сэн су, з пры няц цем ра шэн-
ня яны стра ці лі ак ту аль насць. А пра ра шэн не 
рай вы кан ка ма ад нос на сям'і Ба хур, пры ня тае ў 
пят ні цу, мне рас ка заў Аляк сандр ВЕ ЛІ КА СЕ-
ЛЕЦ, на мес нік стар шы ні рай вы кан ка ма:

— Ра шэн нем рай вы кан ка ма для сям'і, якая 
тра пі ла ў скла да ную жыц цё вую сі ту а цыю, ад-
кры лі стаў ку нянь кі. Для зруч нас ці ра бот ні каў 
бу дуць пры ня ты на пра цу дзве жан чы ны, на 
паў стаў кі кож ная.

Вось і знай шло ся ра шэн не. І вель мі ра зум на, 
што нянь кі дзве, па чар зе яны бу дуць ха дзіць на 
вы хад ныя. Але ж ві да воч на, каб не ўмя шан не 
мі ніст ра Ма ры я ны Шчот кі най, ві цэ-прэм' е ра На-
тал лі Ка ча на вай, ін шых афі цый ных асоб, дзі ця 
баць кам не ад да лі б.

Пры вод жу ка рот кі дыя лог у Іва цэ віц кім рай-
вы кан ка ме ў мі ну лы чац вер:

— Яна не мо жа вы кон ваць баць коў скія аба-
вяз кі, — га во рыць адзін з чы ноў ні каў.

— Але яна іх вы кон вае ўжо ме сяц, — ка жу я.
— А што нам ска жа пра ку рор?
І гэ та, зда ец ца, апош ні жа лез ны ар гу мент 

ула ды: нех та не ка га аба вяз ко ва па ка рае, ка лі 
не бу дзе зроб ле на па на пі са ным. Дзі ця, яго 
ма ці, сям'я тут — спра ва дзя ся тая, га лоў нае 

вы ка наць па ста но ву. Яшчэ пры во дзіў ся та кі 
ар гу мент на конт не маг чы мас ці нянь кі, пра якую 
за га ва ры лі ў кан тэкс це гэ тай гіс то рыі. Нянь-
ка — ча ла век, на ня ты на пра цу, яна не бу дзе 
ад каз ваць, ка лі дзі ця, не дай бог, ра за б'е нос. 
А, на прык лад, апе ку на мож на пры цяг нуць да 
ад каз нас ці. Ці ка ва, ка лі дзі ця па дае і раз бі вае 
нос у звы чай най сям'і, ні хто да ад каз нас ці не 
пры цяг ва ец ца. Вы хо дзіць, дыс кры мі на цыя?

Яшчэ ў Іва цэ ві чах да во дзі ла ся чуць та кую 
пра па но ву: ка лі ўжо ра да во му ра ён на му вы-
пад ку на да юць вя лі кую ўва гу ў ста лі цы, то хай 

бы за бра лі ма му з дзі цем у ад ну са ста ліч ных 
клі нік і пра вя лі экс пер ты зу на конт та го, мо жа 
яна вы кон ваць свае ма ця рын скія аба вяз кі ці не. 
А ча му для гэ та га трэ ба вез ці сям'ю ў ста лі цу? 
Ці не пра сцей бы ло б ад пра віць іх да до му, а 
по тым ра бот ні кам апе кі зай сці ды па гля дзець? 
Ка лі дзі ця, умоў на ка жу чы, га лод нае, ня мы-
тае, у ха це вэр хал, то вось вам і пад ста ва, каб 
за браць яго з сям'і. А ка лі ма лы чыс ты, на-
корм ле ны і да гле джа ны, то не трэ ба і ста ліч-
ных спе цы я ліс таў для вы ня сен ня та го са ма га 
«пры су ду» іх сям'і.

І яшчэ. Склад ва ец ца ўра жан не, што пры-
вык лі ўсе адзін ад на го пу жаць пра ку ро рам, аж 
смеш на ста но віц ца. Пра ку рор яшчэ ні чо га не 
збі раў ся ка заць, а ўжо дры жаць ад яго маг чы-
ма га прад пі сан ня. А што, ка лі ён за раз спы тае: 
на вош та тры ма лі фак тыч на пры му со ва столь кі 
ча су жан чы ну з дзі цем у ста цы я на ры? У баль-
ні цы лю дзі, як вя до ма, зна хо дзяц ца па ме ды-
цын скіх па ка зан нях, а не па чы ноў ных за га дах. 

Хут чэй за ўсё, ні хто ні ко га не бу дзе пы таць, і ўсё 
не ўза ба ве за бу дзец ца пра гуч ную гіс то рыю. Як 
у тым анек до це: да рэм на ба я лі ся.

І пі шу гэ тыя рад кі зу сім не для та го, каб 
па ка заць, якія ў Іва цэ ві чах дрэн ныя чы-

ноў ні кі. Як раз не гор шыя за ін шых сва іх ка-
лег. А ча му та кая сі ту а цыя скла ла ся ў ад ным 
асоб на ўзя тым рай цэнт ры? Ду маю, та му што 
мы та кія. Усё гра мад ства. На жаль, мы яшчэ 
не да рас лі да цы ві лі за ва на га стаў лен ня да 
ін ва лі даў. Ні бы са ро ме ем ся, што по бач кры ху 
ін шыя лю дзі. Тра ды цыя гэ та га здрад ніц ка-
га со ра му ка ра ня мі ўрас ла ў свя до масць з 
са вец кіх ча соў. І гэ та не леп шая спад чы на 
са вец ка га мі ну ла га. Та ды ін ва лі даў на огул як 
быц цам не бы ло. Яны ся дзе лі ў да мах, ква-
тэ рах, ні хто не кла па ціў ся пра без бар' ер нае 
ася род дзе для іх. Ця пер за га ва ры лі, па ча лі 
бу да ваць пан ду сы, спе цы яль ныя по руч ні і на-
ват асоб ныя сан вуз лы ў гра мад скіх мес цах. 
На сло вах кла по цім ся, на спра ве час та за-
ста ец ца па-ра ней ша му. І на ра бо ту мо гуць 
не ўзяць, каб не пса ваць офіс най кар цін кі (не 
раз бі ра ю чы ся, на коль кі ў та го ці ін ша га ча-
ла ве ка маг чы мас ці аб ме жа ва ныя). А ў гэ тай 
гіс то рыі са мае пры крае, са мае аб сурд нае, са-
мае брыд кае, што мне да вя ло ся чуць: «Ёй жа 
пра па ноў ва лі зра біць аборт, яна ад мо ві ла ся». 
Вы хо дзіць, пра віль на ад мо ві ла ся, на ра дзі ла 
зда ро вае дзі ця, якое, трэ ба ду маць, ста не па-
да рун кам яе ня прос та га лё су, сэн сам жыц ця 
і апо рай у ста рас ці.

Пі шу яшчэ для та го, каб і ў ін шых га ра дах 
асця рож на па ды хо дзі лі да спра вы, вы ні кам 
якой мо жа быць раз бу рэн не сям'і. Га лоў нае 
пра ва дзі ця ці — быць з баць ка мі, якія яго 
лю бяць. Пра гэ та вар та па мя таць. Гэ та ж не 
пер шы ў кра і не вы па дак, ка лі баць кі-ін ва лі-
ды вы хоў ва юць сваё дзі ця. Та кія сем'і мож на 
знай сці ў кож ным го ра дзе. Яў ген Се мя но-
віч з Ба ра на віч, сын ін ва лі даў, на пі саў на-
ват ад кры ты ліст у пад трым ку сям'і Ба ху раў. 
Тут, праў да, спра ва ўсклад ня ец ца тым, што 
абое — ін ва лі ды пер шай гру пы. Але ж ін ва-
лі ды так са ма бы ва юць роз ныя. У да ку мен це 
за пі са на, што не мо гуць та кія лю дзі вы кон-
ваць аба вяз кі баць коў. А ка лі асоб ныя ўсё 
ж мо гуць, то не трэ ба па збаў ляць іх гэ тай 
ра дас ці.

...Аня атрым лі ва ла він ша ван ні, ад каз ва ла 
на іх кры ху раз губ ле на і сум бур на, ска за ла: 
«Доб ра, што ва ўра дзе на шым ёсць жан чы-
ны» і што на рэш це ўсё вы ра шы ла ся, што яна 
ўдзяч ная ўсім, хто яе пад трым лі ваў. За ста ец ца 
па жа даць іх сям'і шчас ця.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
yackevich@zviazda.by

Іва цэ віц кі ра ён.

«ХЭ ПІ-ЭНД» 
З СУМ НЫМ АСАД КАМ

«У мя не пы та юць ча сам, 
ча му я не хры шчу Кос ці ка. А на вош та 
гэ та ра біць у баль ні цы? У баль ні цы 
дзя цей хрыс цяць, толь кі ка лі яны 
хво рыя. А мы бу дзем до ма, 
у нас жа царк ва по бач».

Ча ты рох га до вы Ва дзік свай го 
баць кі не па мя тае. Той кі нуў ма ці, 
ка лі хлоп чы ку бы ло ўся го паў го да. 
Не за рэ гіст ра ва ны шлюб, зра біць 
гэ та бы ло не скла да на. А ця пер Вік-
тар не пла ціць на ўтры ман не сы на 
ні ка пей кі, хоць экс пер ты за ДНК 
па цвер дзі ла яго баць коў ства.

Ка лі не атрым лі ва ец ца вы ра шыць пы-
тан не па зго дзе, то вар та па даць па зоў аб 
спаг нан ні з яго алі мен таў, па ра і ла я сва-
ёй зна ё май. Іры на гэ та зра бі ла, ра шэн не 
су дом вы не се на, але яна ча кае вы плат 
не каль кі ме ся цаў. Вік тар у Мін ску з'яў ля-
ец ца рэд ка. Афі цый на га мес ца пра цы ў 
яго ня ма. Ён уво гу ле, ні бы та ча ла век-не-
ві дзім ка. Хоць і ня бед ны. На ма біль ны тэ-
ле фон тра ціць у ме сяц столь кі, што ха пі ла 
б ма ло му на адзен не і абу так.

І вось ця пер та кім, як гэ ты го ра-баць-
ка, да вя дзец ца пе ра гле дзець жыц цё-
выя пры яры тэ ты. Як за ўва жае пер шы 
на мес нік мі ніст ра юс ты цыі Бе ла ру сі 
Ва ле рый КУ ЛА КОЎ СКІ, у апош ні час су-
до выя вы ка наў цы атры ма лі маг чы масць 
ад клю чаць даў жні коў ад со та вай су вя зі. 
Пра вя ра ец ца па ба зе, ці ёсць у даў жні ка 
ма біль ны тэ ле фон, і ў вы пад ку не аб ход-
нас ці ўво дзіц ца за ба ро на на ака зан не 
апе ра та рам ад па вед ных па слуг, а так са-
ма арыш тоў ва юц ца і спіс ва юц ца гро шы 
з ра хун ку.

Так са ма су до выя вы ка наў цы ма юць 
тэх ніч ную і за ка на даў чую маг чы масць 
уво дзіць за ба ро ну на пра да стаў лен не для 
даў жні коў па слуг ін тэр нэ ту. Гэ тыя ме ры, 
як вы ра зу ме е це, вы ка рыс тоў ва юц ца ў 
да чы нен ні да ня бед ных хіт ру ноў, якія не 
жа да юць пад трым лі ваць сва іх дзя цей.

А ўво гу ле, у Бе ла ру сі да алі мент шчы-
каў па ды ход стро гі. У іх вы ліч ва юць гро шы 
не толь кі з зар пла ты, а з усіх ві даў да хо ду. 
А яшчэ мо гуць за браць ва дзі цель скія пра-
вы. І ча со вае па збаў лен не кам форт на га 
пе ра мя шчэн ня на аў то так са ма ак ты ві зуе 
тых, хто не жа дае ўтрым лі ваць дзя цей і 
раз лі чыц ца з даў га мі.

Так, на мес нік стар шы ні Па ста ян най 
ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў На цы я-
наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
па за ка на даў стве Ула дзі мір ЧА РА ВАЧ 
уз га даў вы па дак са сва ёй прак ты кі, ка лі 
ён быў стар шы нёй су да Каст рыч ніц ка га 
ра ё на ста лі цы. Адзін «тат ка» за ві на ва ціў ся 
больш за сем міль ё наў рублёў алі мен таў. І 
вось ад ной чы су до выя вы ка наў цы ўба чы лі, 
як ён на шы коў най ма шы не пад' яз джае да 
су да, ку ды яго вы клі ка лі па апла це штра-
фу за па ру шэн не пра ві лаў да рож на га ру-
ху. На аў та ма біль быў на кла дзе ны арышт, 
вы клі ка лі эва ку а тар, каб да ста віць яго на 
штрафп ля цоў ку. Як ні абу раў ся ня доб ра-
сум лен ны баць ка, але, каб не за ста вац ца 
без «ко лаў», вы му ша ны быў на пра ця гу 
га дзі ны (!) па га сіць за па зы ча насць, у тым 
лі ку ня ўстой ку — 0,3% ад су мы за кож ны 
дзень пра тэр мі ноў кі.

Акра мя за ба ро ны на ка ры стан не аў-
та ма бі лем, у злос на га «ўхі ліс та» мо гуць 
кан фіс ка ваць ма ё масць або на клас ці на 
яе арышт (у тым лі ку на гра шо выя дэ па зі-
ты). Не пла цель шчы ку так са ма не да зво-
ляць вы ехаць за ме жы Бе ла ру сі, па куль 
за па зы ча насць не бу дзе па га ша на. Яшчэ 
яму мо гуць за ба ра ніць ка рыс тац ца ма-
ла мер ны мі суд на мі, а так са ма па ля ваць. 
Вы клю чэн не зроб ле на толь кі для ін ва лі даў 
і тых, для ка го вы шэй зга да нае з'яў ля ец ца 
адзі ным срод кам атры ман ня да хо ду.

— У нас у гэ тай га лі не вы стра е на 
дак лад на па лі ты ка, — ад зна чае пар ла-
мен та рый. — У пры ват нас ці, згод на з 
ар ты ку лам 91 Ко дэк са аб шлю бе і сям'і, 
баць кі аба вя за ны ўтрым лі ваць дзя цей да 
18 га доў, а ка лі яны не пра ца здоль ныя, 
то і пас ля паў на лец ця. Та кое, каб хтось ці 
га да мі ха ваў ся і не пла ціў алі мен ты на 
сваё дзі ця, бы вае ня час та. Пра гэ та свед-
чыць і ста тыс ты ка. Так, у мі ну лым го дзе ў 
ад дзе лах пры му со ва га вы ка нан ня толь кі 
6% вы ка наў чых да ку мен таў ты чы лі ся алі-
мент ных вы плат.

Ве ра ПА КРОЎ СКАЯ.

Алі мент ная спра ваАлі мент ная спра ва  ��

МОЙ 
ТА ТА — 

НЕ ВІ ДЗІМ КА...
Ухі ліс ты, якія не жа да юць 

пад трым лі ваць сва іх дзя цей, 
за ста нуц ца без ма біль най 

су вя зі і ін тэр нэ ту

У гэ тай гіс то рыі са мае пры крае, са мае 
аб сурд нае, са мае брыд кае, што мне 
да вя ло ся чуць: «Ёй жа пра па ноў ва лі 
зра біць аборт, яна ад мо ві ла ся».
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Косцік застаўся з бацькамі.

Марыяна ШЧОТКІНА: «Трэба падтрымліваць жанчын, матываваных на мацярынства».


